

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

La reforma monetaria

Desde el decreto-ley, de 19 de octubre del 1898, que puso en vigor el sistema monetario español actual, no se ha intentado una reforma tan radical como la de referencia. Vivimos desde entonces bajo un régimen bimetalista, que consistía en la circulación de las monedas de plata y oro con pleno poder liberatorio, excepto la divisionaria de plata inferior a 5 pesetas. En distintas épocas se ha pretendido actuar sobre la moneda, y ejemplos vivos son los proyectos, y a veces las medidas, de los señores Villaverde, Omsa, Urzáiz y Navarro Reyvert; pero ninguno, porque las circunstancias no eran propias como hoy, llegó al límite de proponer el establecimiento del patrón monetario oro.

Han variado, en efecto, las circunstancias. De los 920 millones de pesetas acuñados en oro por nuestra Fábrica Nacional desde el año 1898 apenas quedaba en el país cantidad alguna cuando, antes de la guerra de Cuba, el cambio internacional empezó a ser desfavorable para España, y tampoco el Banco nacional reunía sino modestas sumas para garantizar su circulación de billetes.

La plata ha soportado el peso del torrencial circulatorio en unión del signo fiduciario, y hemos estado por tanto viviendo en realidad un régimen de curso forzoso del billete, aunque poco antes de estallar la guerra europea el Banco comenzase a obtener oro para aumentar su stock.

Iniciada a guerra europea, la moneda española tomó preponderancia sobre las demás, y, de igual modo que en el período para nosotros adverso la moneda de oro salió hacia el extranjero, la del extranjero, esto es, las libras esterlinas, los francos, las liras, los pesos cubanos, argentinos y uruguayos y los escudos portugueses, entraron en España, confirmando una vez más el aforismo económico de que la moneda mala expulsa a la buena; expulsi6n que se ha determinado a nuestro favor, hasta el punto de que desde la guerra acá han entrado más de 1.500 millones de pesetas en oro, consiguiendo el Banco tener un stock de 2.050.

No debe olvidarse que la moneda para el comercio internacional es el oro. Cuando, antes de 1914, teníamos que pagar el saldo en contra de nuestra balanza económica, la diferencia se liquidaba a expensas del cambio de la peseta, de igual modo que hoy la cantidad a nuestro favor se salda con beneficio.

Los términos de la relación internacional han pasado de una posición adversa a otra benéfica, y la cuestión está en saber si después de la guerra se alterarán o no estos términos. De todas maneras, circulando el oro y continuando el billete garantido — puesto que al retirarse el de 25 pesetas, como determina el proyecto, descenderá la circulación del papel, teniendo como compensación la del oro —, no es de temer que el círculo puede evadirse al extranjero, por que la resaca y ser así defectuosa la moneda para el tráfico internacional. El primer impulso de los tenedores de oro se inclinará a guardarlo y mientras nuestro cambio internacional supere al de los principales países no es lógico esperar un exodo de metal amarillo.

La desmonetización de la plata sobra, que se acuerda como consecuencia de la fijación del patrón monetario, podía derivar influencia hacia el cambio internacional; pero como el ministro de Hacienda ha resuelto este punto en el sentido de que el importe de la venta quede en los mercados extranjeros para amortizar Exterior 4 por 100, desaparece la probabilidad de que el tráfico de letras de cambio pueda ejercer presión en dicho departamento.

La reforma propuesta por el señor González Besada, ha de ser discutida, porque todas las cuestiones monetarias, que son por sí mismas muy difíciles, se prestan a la controversia como algunas otras.

De la guerra trágica

BALANCE SEMANAL

(De nuestro servicio especial)

Primeramente calma continuada en todos los frentes y en todos los sectores, y luego, cuando la semana finaliza, furiosos y resueltos ataques señalan la reanudación de la gran ofensiva con un golpe doble en uno de los sectores que ya formaba parte del campo de batalla anterior y en otro nuevo el del Alsace, que evidentemente ha de ofrecer serio peligro de defensa, ante la acometividad brava y trágica de las disciplinadas tropas del Kronprinz prusiano.

Francoeses e ingleses, pero especialmente los primeros, mostraron inquietud nerviosa, tratando a toda costa de avizorar en reacciones ofensivas de muy escasa intensidad los proyectos guerreros del adversario, desarrollándose la mayor parte de estas luchas de exploración y reconocimiento en la región del monte Kemmel.

Alguna razón tenía los franceses en persistir en esta presión, porque al mismo tiempo que se ha reanudado la gran lucha en la ruta del Camino de las Damas han atacado violentamente las huestes germanas que acudían el general von Armin en la zona del Lys.

En las proximidades del lago Dickebusch los alemanes consiguieron penetrar en las posiciones francesas y también lograron ventajas positivas en otros muchos puntos de este frente de ataque. Al Sur de Leun se inició la gran batalla en la madrugada del lunes, en el célebre Camino de las Damas, en un frente de medio centenar de kilómetros desde el bosque de Pinon, en las cercanías de Soissons, hasta las inmediaciones de Reims. Las tropas del Kronprinz asaltaron la espalda de la zona montañosa en toda su extensión y tal fué su empuje, su brío y su decisión, que antes de terminar la jornada ya estaban combatiendo a orillas del Alsace.

Al mismo tiempo, y después de más de un mes de silencio, que los franceses querían apuntarse como un triunfo, el cañón germano de largo alcance ha vuelto a lanzar sus mortíferos proyectiles sobre la capital de la vecina República, causando enormes destrozos y gran número de víctimas.

En Italia, en la región de Tonale, consiguieron los alpinos del General Diaz una pequeña ventaja, logrando dominar varias alturas de aquel extremo superior de la frontera del Trentino; pero ni estos ataques, ni los anteriores contra las posiciones del Zugna Torta y del Asolone, pueden estimarse como episodios de una gran ofensiva, ni tienen otra significación que el afán de los italianos de conseguir sostener el espíritu del pueblo, que evidentemente tiene una nueva ofensiva tan trágica en acontecimientos como la del pasado otoño. La firme resistencia de los austriacos ha contenido los sucesivos intentos de las tropas de Italia.

En el Asia Menor también se ha reanudado la actividad de la pelea; las patrullas turcas han efectuado victoriosas incursiones en los atrincheros rivales del Sudeste de Jaffa, y hubo gran intensidad de lucha en la región emplazada al Nordeste de Jericó.

Tal es el resumen semanal de bélicos episodios.

Comandante Omsa.

Dr. Adolfo R. de Linares
Medicina general y especial
de enfermedades de los ojos

Consultas de 11 a 1 y de 2 a 5

OSUNA NUM. 9-1.

Tradiciones religiosas de Cartagena

II

Funciones votivas

Repasando la historia de Cartagena encontramos entre sus brillantes páginas, testimonios de la fé católica que tan arraigada estaba entonces en los hijos de esta hermosa ciudad.

Tanto los sucesos prósperos como los adversos eran conmemorados con solemnes funciones religiosas, a las que concurrían con su tradicional esplendor séquito las autoridades civiles y militares. Hasta nuestros días ha llegado una prueba de esos sentimientos cristianos del pueblo cartagenero, en la fiesta votiva que anualmente se dedica a la virgen del Rosell y a los Cuatro Santos, el día de Santa Catalina, en recuerdo de un infausto suceso que llenó de desolación a este vecindario.

Ciertamente que debió ser Cartagena una de las poblaciones donde más fructificara la semilla divina, pues en todos los instantes de la vida local hallamos enlazada la Religión a los usos y costumbres del pueblo, siendo su Ayuntamiento el primero en dar este ejemplo de sumisión a Dios nuestro Señor.

En los años 1562 y 1565 se votaron por el Cabildo Municipal las fiestas de Santa Mónica y S. Jacinto, en memoria de varios poderosos favores del cielo, obrados por la intercesión de dichos santos. En 11 de Julio de 1615 acuerda el Ayuntamiento que por haberse ganado en el día de S. Martín la confirmación de la sentencia de vista del pleito más considerable que nunca tuvo esta ciudad, sobre los derechos del Almojarifazgo, se celebren en todos los días 30 de Junio, misas cantadas del Espíritu Santo en todas las iglesias y en la mayor con la más posible solemnidad, y al día siguiente de estas, otras a S. Martín.

En Octubre de 1619 y a consecuencia de una horrible tormenta que causó estragos en la población, a la que puso en gravísimo peligro, por haber oído una exhalación muy oscura de las Casas Reales donde había almacenada gran cantidad de pólvora, acordó el Ayuntamiento, votar a S. Francisco de Asís, por haber ocurrido esto en su víspera — una función votiva, y que el día 6 se celebrara una procesión de gracias con las Reliquias de los Cuatro Santos.

En el año 1677 y a solicitud del Ayuntamiento, el Obispo de la Diócesis, declaró Día de precepto el 25 de Agosto, festividad de San Andrés de la Jara, por ser este santo Patrono de Cartagena y haber obrado portentosos milagros, acordándose también hacerle una solemne función en su Convento con asistencia del Cabildo y autoridades.

Posteriormente, en 1714, acordó el Ayuntamiento que se hiciera la fiesta de San Restituto, en acción de gracias por su eficaz intervención en favor de la ciudad, con motivo del incendio de la casa de la pólvora.

Finalmente en 2 de Abril de 1829, tomó el Ayuntamiento el acuerdo de celebrar el 21 de Marzo de cada año, una función religiosa en acción de gracias al Todopoderoso por los beneficios que se dignó dispensar a Cartagena, libertándola de las desgracias y horrores que experimentaron otros pueblos de la provincia a causa de espantosos terremotos ocurridos en dicho día. En nuestra ciudad fué grande la alarma, formándose barracas en las calles y plazas por el vecindario.

Y omitimos aquí el interminable número de procesiones de rogativas que para implorar del Altísimo la lluvia para los campos sedientos, o la terminación de aruñales epidémicos se organizaban con desusada frecuencia.

Todo ello prueba que nuestros antepasados eran fervorosos católicos, sinceros creyentes, y que en todas sus atribuciones, como en todas sus alegrías, volvían los ojos al Señor de Cielo y tierra, al Redentor divino del linaje humano.

Dichosos aquellos tiempos en que no estaban tan extendidas las actuales perniciosas costumbres modernas que al apartar al hombre de Dios que es su Padre, tanto daño causan a las familias y a la sociedad cristiana.

Francisco de Asís

Cartagena.

De Sociedad

Los que viajan

Procedente de Barcelona ha llegado a ésta acompañado de su esposa el propietario de aquella ciudad don Alvaro Góiter Manall.

— Marchó a A loante nuestro amigo don Fernando Bellini Sánchez.

— Regresó de su viaje de compras el comerciante de esta plaza don Antonio Mora.

Ha regresado de Madrid el ex-senador del Reino, diputado a Cortes por esta circunscripción, don Angel Moreno Martínez.

— A sus posesiones de La Palma han marchado don Juan Antonio Carrión y su esposa doña Carmen Salmerón.

— Han regresado del campo don Justo Aznar y su esposa doña María Salmerón e hijos.

— De Barcelona han regresado el Gobernador Militar de esta plaza Excmo. Sr. don Carlos Banales acompañado de su esposa doña Monserrat Vives y de su hermana la señora Carmen Banales.

Para su finca de Los Dolores han marchado doña Teresa Peinado viuda de Gray y su hermana doña Caridad Peinado.

Enfermos

Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufre, el Inspector de Vigilancia de ésta don Honorio Inglés.

Después de sufrir el ataque de la enfermedad reluciente, ha vuelto hoy a ocuparse en sus informaciones, nuestro regidor don Joaquín Mateo Fernández.

— Se encuentra enfermo el jefe del partido Conservador Excmo. Sr. don José Maestre Pérez.

— También se halla enferma la distinguida señora doña Pilar Muñoz — Cobo de Navarro.

— Está ya restablecida la distinguida dama cartagenera doña Flora Aznar de Maestre.

— Se encuentra restablecido de su enfermedad el capitán de Infantería don José Hidalgo.

Cruzada a Roma

(Poesía germana)

Por fin del sueño despertar es hora. La estola del honor hecha girones, y cumple más examinar ahora la armadura y arnés de los trotones; aliar bien la espada vengadora, mudos y sin fatiga los bridones las erguidas cabezas gitadas vuelven al Sur, o van nuestras miradas.

¡Sin tregua Camiar! No importa el guía. Es de los Alpes la aprendida senda del viejo Emperador de Germania, que buscara en su trágica encomienda de Roma el sol, del vino la ambrosía que Sicilia le diese por ofrenda: ¡A nosotros ni el sol esplendoroso, nos seduce, ni el vino más sabroso!

De roja luz tendido el firmamento, fué gor que del combate se desprende, gustando nuestros labios el sangriento repugnante sabor que el alma ofende, como no hay otro igual, un pensamiento de pronto surge y la cabeza enciende: ¡En la frente de Italia Dios ha escrito el estigma del traidor maldito!

¡Qué es de tu hermano Abel, Cain malvado, que has manchado u cetro fraticida? Judas!!! treinta dineros te han bastado en precio de arrendar tu alma vendida? Mas ellos son... anales del pasado, y a Judas y a Cain el mundo olvid.

¡A Italia en su lugar pondrá la historia que es maldición de Dios su ejecutorial

El tremendo mensaje ha sacudido. de los Alpes al mar, la Patria entera: quien lo escuchó, sus labios ha mordido hasta hacerlos sangrar... y sin espera busca a su acero el pedernal bruido como afila el verdugo el hacha fiera: ¡Roma! la última vez a ti vendremos y tu horrible perjurio vengaremos!

Y vamos ya, como jamás cruzaron por los Alpes germanos escuadrones, verás que nuestra espada no ablandaron, tus échizas, ni el sol de tus regiones: Nuestro acero y las balas te b. scaron, cuando te hallen al fin, tal vez abones de la agonía al estertor profundo la infamia del honor que has hecho al mundo.

La procesión de ayer

A la hora señalada salió ayer tarde de la iglesia parroquial de Santa María de Gracia la procesión del Santísimo Corpus Christi con la solemnidad acostumbrada, recorriendo con un orden admirable la carrera señalada.

Esta estaba cubierta por fuerzas de infantería de Marina, Artillería y de los regimientos de Sevilla y España, notándose grandemente de menos la animación propia de otros años, debido sin duda a la epidemia reinante.

Casi todos los balcones de las calles de la carrera estaban adornados con colgaduras y en ellos se veían gran número de nuestras lindas palmas.

Formaban parte de dicha procesión las niñas del Asilo de la Purísima Concepción, Catequesis del Corazón de María, los niños del Patronato, asilados de la Misericordia, representantes de todas las Asociaciones religiosas y numerosas comisiones de todos los cuerpos de Guerra y Marina de esta plaza y Apostadero.

En la presidencia iban las autoridades de Guerra y Marina y una comisión del Excmo. Ayuntamiento presidida por el teniente alcalde don Salvador Escudero, y caballeros de Grandes Cruces de Ordenes militares.

La Sagrada Forma era llevada por el virtuoso sacerdote don Joaquín Cañá Cura Económico de dicha Parroquia y las varas del palio las conducían tres señores militares y tres palmas.

Terminado el desfile que resultó como siempre brillantísimo, los invitados fueron obsequiados en la sala de actos del Palacio municipal con un espléndido lunch servido por «La Palma Valenciana».

Hace cuarenta años

MAYO
31
Viernes
1878

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

Ayer tuvo efecto la inauguración de los trabajos para la prolongación de la calle de la Caridad al Muelle de costa, de un modo entusiasta y solemne y con asistencia de un gentío inmenso que invadía todas las inmediaciones. Presentaba un magnífico panorama en aquellos momentos el trozo de Muralla de mar comprendido entre el Hospital Militar y el Cuartel de la Guardia Civil y toda la parte del monte de la Concepción que desaparecerá con las obras de la nueva calle.

Invitados a formar parte de la presidencia varios señores, el Arquitecto Municipal Director de las obras señor Mancha, entregó al Alcalde señor Molina y Gros la piqueta con que habían de inaugurarse los trabajos y este la cedió al Excmo. señor don Lope Gilbert, subsecretario de Gobernación y Diputado a Cortes por esta provincia que inmediatamente dió con esta en la muralla pronunciando las siguientes palabras: En el nombre de Dios y de El Rey es dá principio a esta obra que ha de hermosear y engrandecer a Cartagena.

Al grito de Viva el Rey, dado por el Excmo. señor Gobernador Militar don Manuel de Alarcón que fué repetido por todos, las dos mil ochocientos sesenta y tres obreros empezaron a trabajar en el derribo de la muralla en el sitio en que han de construirse las nuevas puertas de entrada a la ciudad.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

78

PRIMERA COMUNIÓN
J. CASAU
FOTOGRAFO
Preciosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa.
Un atractivo retrato y tres magníficas fotografías.
CASA S. A. (antes Cañal)

Dr. Adolfo R. de Linares
Medicina general y especial
de enfermedades de los ojos
Consultas de 11 a 1 y de 2 a 5
OSUNA NUM. 9-1.

N. R.